

श्री सुधीर कुमार सिंह, प्रधानाचार्य, लोहाखण्ड महिला कॉलेज, लोहाखण्ड
 बी.ए. (मानव) 605-111, पृष्ठ नं. 4-111 ग्रामीण समाजशास्त्र, समाजशास्त्र
 भारत में ग्रामीण समाजशास्त्र की उत्पत्ति और विकास - (A) के बाद के भाग

(B) स्वतंत्रता के पश्चात भारत में ग्रामीण समाजशास्त्र का विकास -

भारत ने 1947 में स्वतंत्रता प्राप्त की, जहाँ लोहाखण्ड गाँवों की
 किंगडम देश को सुधारने का निश्चय किया। 1951 में 82.7%
 जनसंख्या गाँवों में निवास करती थी। महात्मा गाँधीजी ने कहा
 था, दिल्ली भारत नहीं है भारत तो गाँवों में बसता है। अतः
 यदि हमें भारत को उन्नत बनाना है तो गाँवों में देश सुधा-
 -री होगी। उन्होंने कहा कि गाँवों को वापस-चलो।
 इस कारण भारत सरकार ने ग्रामीण पुनर्निर्माण के लिए सामुदायिक
 विकास योजना का शुभारम्भ किया। भारत सरकार के प्रति-
 -रिक्त अनेक अर्थशास्त्रियों, समाजशास्त्रियों, राजनीतिशास्त्रियों
 एवं इतिहासियों ने गाँवों में समाजशास्त्रों की ओर ध्यान
 दिया और अपना अहम अहम कार्य किया। भारत में यही है
 ग्रामीण समाजशास्त्र की प्रवृत्ति। यहाँ 1951 में भारत सरकार
 ने ग्रामीण जनता के लिए अनेक महत्वपूर्ण योजनाएँ प्रारम्भ कीं
 पंचवर्षीय योजनाएँ, सामुदायिक विकास योजना, लोहाखण्ड
 ग्रामीण विकास कार्यक्रम, लोहाखण्ड, सुदान, ग्रामीण विकास

योजनाओं के द्वारा गांवों में सामाज्य करने का प्रयास किया
 गया है। एकलतापूर्वक विकास कार्यक्रमों को लागू करने के
 लिए गांवों में जागरूकी उपलब्ध होना आवश्यक है।
 ए. आर. देसाई इन संबंध में कहते हैं "ग्रामीण सामाजिक जागरू
 कता के बिना (संघना) समाज का उच्च विकास का उपलब्ध अर्थपूर्ण
 केवल आवश्यक ही नहीं हो गया कि स्वतंत्रता प्राप्त के बाद
 भी अविवाह हो गया है" अतीत विद्वानों का अर्थपूर्ण साधु
 - सामिक विकास योजनाओं को दौधोगीम (प्राथमिकी) के प्रकारों
 कुछ समाजों, ग्रामीण नेतृत्व गांवों में बढ़ती सामाजिक
 जागरूकता के संवाचित रहे हैं। ए. आर. देसाई की 'इण्डियन विलेज
 - ज', डी. ए. ए. मजूमदार की पुस्तक 'रूरल प्रोब्लम' ए. आर. देसाई
 की विकास की सम्पादित 'इण्डियन विलेज' आदि पुस्तकें ग्रामीण
 विकास के संवाचित कई प्रकार की समस्याओं को जागरूकी प्रदान
 करती हैं।

वर्तमान में पी-एचडी की डिग्री के लिए, एम.फिल. एवं एम.ए.
 के डिजिटल शोध के लिए अनेक छात्रों ने अपने अध्ययनों में
 आभियोग समाज या शोध प्रबंध लिखे हैं। अतः आज
 आभियोग आभियोग जीवन या जानकारी देने वाला पुस्तक लिखित
 उपलब्ध है। वर्तमान दशक में कुछ विश्वविद्यालयों में यह
 प्रथम विषय के रूप में पाठ्यक्रम में शामिल किया गया
 है। वर्तमान समय में आवश्यकता इस बात की है कि भारतीय
 आभियोग समाज या उपलब्ध लिखित का समर्थन या
 उद्देश्य समन्वय किया जाए और उचित निष्कर्ष निकाले
 जाए तथा आभियोग जीवन की लक्षित व्याख्या प्रस्तुत
 की जाए। उनके अतीत और वर्तमान तथा विकास के
 विषयों को ज्ञात किया जाए। ऐसी स्थिति में गाँवों का
 उज्ज्वल भविष्य के निर्माण में आभियोग समाजशास्त्र
 अपनी आगे बढ़ाने दे हमें जान